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Det er det, jeg kalder ulykker, og jeg er gan- 
ske sikker på, at de mennesker, som mister de- 
res eksistensmuligheder -  og det er de rent fysi- 
ske eksistensmuligheder, vi her taler om, nemlig 
simpelt hen det daglige brød -  bestemt vil op- 
fatte det som en dyb ulykke, og det var derfor, 
jeg brugte udtrykket ulykker. 

Udenrigsministeren (Niels Helveg Petersen): 
Jeg vil gerne takke Folketingets overvældende 
flertal, alle minus Enhedslisten, for tilslutningen 
til ratifikationen af Uruguay Runden. 

Den høring, jeg har overværet, den del af den, 
svarede ikke til, hvad hr. Albrechtsen havde fået 
ud af det. Jeg er enig med hr. Ove Fich, når han 
siger, at der må have været to høringer, én, som 
hr. Keld Albrechtsen var til, hvor han hørte ét, 
og en anden, som vi andre var til, og hvor vi 
hørte noget andet. 

Det, som er kendetegnende for denne aftale, 
er, at den er et stort fremskridt frem imod en fri- 
ere verdenshandel med industrivarer, et stort 
fremskridt i retning af at nedbringe verdenssub- 
sidierne til landbruget og til i øvrigt at regulere 
og disciplinere samhandelen med nye områder 
som serviceydelser og intellektuelle rettigheder, 
et stort, frit skridt fremad mod en friere ver- 
denshandel, som jo altså også har fået tilslutning 
fra alverdens nationer. Det er et stort fremskridt, 
som vi i dag her i Folketinget kan give vores til- 
slutning til. 

Men det er jo da ikke fuldkomment. Der er da 
bestemt ting i dette her, som der skal arbejdes 
videre med. Det gælder især spørgsmålet om 
sammenhængen mellem international handel og 
miljø, og der er også andre spørgsmål, som 
trænger sig på til videre debat. 

Og under alle forhold eksisterer jo såvel forud 
for undertegnelsen af denne aftale som efter un- 
dertegnelsen af denne aftale hele diskussionen 
om de rige landes ansvar for at yde en ordentlig 
udviklingsbistand til de fattigste lande. Det er et 
ansvar, Danmark for sin del lever op til. Der er 
andre lande, der ikke gør det. Den diskussion 
består fortsat, og den løses jo ikke ved denne af- 
tale. 

Jeg takker for den store tilslutning og kan til- 
sige, at jeg selvfølgelig meget gerne i forhold til 
Europaudvalget deltager i en drøftelse af, hvor- 
ledes vi nu fra dansk side skal udnytte de nye 
muligheder, som eksistensen af WTO vil give os 
i det internationale handelssamarbejde. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning vedtoges med 
128 stemmer (S, V, KF, SF, FP, RV og CD) mod 6 
(EL). 

Formanden: 
Dette vil blive meddelt udenrigsministeren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
31) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 32: 
Forslag til folketingsbeslutning om ordningen 
for De Europæiske Fællesskabers egne ind- 
tægter. 
Af udenrigsministeren (Niels Helveg Petersen). 
(Fremsat 30/11 94. Første behandling 8/12 94. 
Betænkning 9/12 94). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning vedtoges med 
118 stemmer (S, V, KF, SF, RV og CD) mod 14 
(FP og EL). 

Formanden: 
Dette vil blive meddelt udenrigsministeren. 
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Den sidste sag på dagsordenen var: 
32) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 34: 
Forslag til folketingsbeslutning om det danske 
engagement ved FN's fredsbevarende styrke i 
det tidligere Jugoslavien (UNPROFOR). 
Af udenrigsministeren (Niels Helveg Petersen). 
(Fremsat 7/12 94. Første behandling 8/12 94. 
Betænkning 13/12 94). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Annette Just (FP): 
Jeg er ked af, at jeg må tage ordet her til sidste 
punkt før juleferien, før julefreden kan brede 
sig, men julefreden har jo i hvert fald ikke bredt 
sig hverken i Bosnien-Hercegovina eller i Kroa- 
tien, og jeg har skrevet, at jeg vil redegøre for 
Fremskridtspartiets stilling til beslutningsfor- 
slag nr. B 34 ved tredje behandling, og det er så 
nu. 

Jeg vil gerne starte med at takke forsvarsmi- 
nisteren for de svar, der er givet. De har været 
udfyldende, udtømmende, og der kunne egent- 
lig ikke rigtig stilles, flere spørgsmål om det. 

Jeg er nødt til på nuværende tidspunkt at si- 
ge, at et flertal i Fremskridtspartiets folketings- 
gruppe mener, at det kan give en eskalering af 
fjendtlighederne i Kroatien, hvis. vi siger ja til 
dette forslag; et flertal i folketingsgruppen me- 
ner, at det kan gøre, at de soldater, vi har i Kroa- 
tien, eventuelt bliver udsat for yderligere fjendt- 
ligheder, og derfor vil Fremskridtspartiet stem- 
me iinod. 

Hermed sluttede forhandlingen. * ' I 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning vedtoges med 
123 stemmer (S, V, KF, SF, RV og CD) mod 14 
(FP og EL). 

Formanden: 
Dette vil blive meddelt udenrigsministeren. 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Der er ikke mere på dagsordenen. 

Der er foretaget ændringer i følgende udvalg: 

Europaudvalget (15/12 94): 
Udtræder: Niels Anker Kofoed (V) 
Ny stedf.: Søren Pind (V) 

Kulturudvalget (15/12 94): 
Udtræder: Gert Petersen (SF) 
Ny stedf.: Jørn Jespersen (SF) 

Folketingets næste møde afholdes tirsdag den 
10. januar 1995 kl. 13.00. 

Angående dagsordenen skal jeg henvise til 
den dagsorden, der er opslået i salen. 

Med hensyn til de øvrige møder i den pågæl- 
dende uge skal jeg henvise til den omdelte uge- 
plan. 

Jeg ønsker alle medlemmer og alle medarbejde- 
re i huset en glædelig jul og et godt nytår. - 

Mødet hævet kl. 11.21 


